
 

Auszug aus dem substanziellen Protokoll 
166. Ratssitzung vom 6. Oktober 2021 
 
 
 

4475. 2016/43 
Weisung vom 03.02.2016: 
Motion der SP-Fraktion betreffend Erlass eines kommunalen Siedlungsrichtplans, 
Bericht und Abschreibung 

  
Antrag des Stadtrats 
 
1. Vom Bericht betreffend Motion der SP-Fraktion betreffend Erlass eines kommunalen 

Siedlungsrichtplans wird Kenntnis genommen. 
2. Die Motion, GR Nr. 2013/183 der SP-Fraktion vom 22. Mai 2013 betreffend Erlass 

eines kommunalen Siedlungsrichtplans wird als erledigt abgeschrieben. 
 
Referent zur Vorstellung der Weisung / Kommissionsmehrheit Änderungsantrag / Kom-
missionsreferent Schlussabstimmung 1 / Kommissionsmehrheit Schlussabstimmung 2:  
 
Patrick Hadi Huber (SP): Auch wenn es um eine andere Weisung geht, kann ich mich 
den Erläuterungen meiner Vorrednerin anschliessen, da die Geschichte der beiden Wei-
sungen sehr ähnlich verlief. Im Nachgang zum regionalen Richtplan mussten wir diverse 
Einsprachen weiterziehen. Dies war ein langer Prozess mit grossem Hin und Her. Der 
Prozess zum kommunalen Siedlungsrichtplan wird also auch nach dessen Annahme 
durch das Stimmvolk weitergehen. Insbesondere wenn das Stimmvolk die Vorlage an-
nimmt, müssen wir im Gemeinderat alles tun, um diesen legitimierten Siedlungsrichtplan 
korrekt zu Ende zu führen.  
 
Kommissionsminderheit Änderungsantrag / Schlussabstimmung 2: 
 
Stephan Iten (SVP): Auch hier gilt, was ich zur vorherigen Motion bereits gesagt habe. 
Ein Siedlungsrichtplan wurde gefordert, einen Siedlungsrichtplan haben wir bekommen. 
Wenn die Bevölkerung die Vorlage ablehnt oder der Kanton diese nicht bewilligt, dann 
kann der Stadtrat nichts mehr tun. Auch hier möchte ich auf die Weisung GR Nr. 
2012/491 hinweisen, wo die SP der Abschreibung sogar einstimmig zugestimmt hat.  
 
 
Änderungsantrag zu Dispositivziffer 2 
 
Die Mehrheit der BeKo RP SLÖBA/V beantragt folgende Änderung der Dispositivziffer 2:  
 
2. Die Motion, GR Nr. 2013/183 der SP-Fraktion vom 22. Mai 2013 betreffend Erlass 

eines kommunalen Siedlungsrichtplans wird nicht als erledigt abgeschrieben. Dem 
Stadtrat wird für die Erarbeitung einer Vorlage zur Abschreibung der Motion GR Nr. 
2013/183 auf den Zeitpunkt des Inkrafttretens des kommunalen Richtplans Siedlung, 
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Landschaft, öffentliche Bauten und Anlagen der Stadt Zürich eine Nachfrist gemäss 
Art. 92 Abs. 1 GeschO GR eingeräumt. 

 
Die Minderheit der BeKo RP SLÖBA/V beantragt Ablehnung des Änderungsantrags. 
 

Mehrheit: Präsident Marco Denoth (SP), Referent; Heidi Egger (SP), Regula Fischer Svovse (AL)  
(für vakanten Sitz AL), Brigitte Fürer (Grüne), Nicole Giger (SP), Patrick Hadi Huber  
(SP), Markus Knauss (Grüne), Pascal Lamprecht (SP), Olivia Romanelli (AL), Christine  
Seidler (SP) 

Minderheit: Stephan Iten (SVP), Referent; Vizepräsident Sven Sobernheim (GLP), Albert Leiser 
(FDP), Dr. Ann-Catherine Nabholz (GLP), Cathrine Pauli (FDP), Dominique  
Zygmont (FDP) 

Abwesend: Roger Bartholdi (SVP) 
 
Der Rat stimmt dem Antrag der Mehrheit mit 60 gegen 49 Stimmen (bei 0 Enthaltungen) 
zu. 
 
 
Schlussabstimmung über die Dispositivziffer 1  
 
Die BeKo RP SLÖBA/V beantragt Zustimmung zur Dispositivziffer 1. 
 

Zustimmung: Präsident Marco Denoth (SP), Referent; Vizepräsident Sven Sobernheim (GLP), Heidi 
Egger (SP), Regula Fischer Svovse (AL) (für vakanten Sitz AL), Brigitte Fürer (Grüne), 
Nicole Giger (SP), Patrick Hadi Huber (SP), Stephan Iten (SVP), Markus Knauss (Grüne), 
Pascal Lamprecht (SP), Albert Leiser (FDP), Dr. Ann-Catherine Nabholz (GLP), Cathrine 
Pauli (FDP), Olivia Romanelli (AL), Christine Seidler (SP), Dominique Zygmont (FDP) 

Abwesend: Roger Bartholdi (SVP) 
 
Der Rat stimmt dem Antrag der BeKo RP SLÖBA/V mit 108 gegen 0 Stimmen (bei 0 
Enthaltungen) zu. 
 
 
Schlussabstimmung über die bereinigte Dispositivziffer 2 
 
Die Mehrheit der BeKo RP SLÖBA/V beantragt Zustimmung zur bereinigten Dispositiv-
ziffer 2. 
 
Die Minderheit der BeKo RP SLÖBA/V beantragt Ablehnung der bereinigten Dispositiv-
ziffer 2. 
 

Mehrheit: Präsident Marco Denoth (SP), Referent; Heidi Egger (SP), Regula Fischer Svovse (AL)  
(für vakanten Sitz AL), Brigitte Fürer (Grüne), Nicole Giger (SP), Patrick Hadi Huber  
(SP), Markus Knauss (Grüne), Pascal Lamprecht (SP), Olivia Romanelli (AL), Christine  
Seidler (SP) 

Minderheit: Stephan Iten (SVP), Referent; Vizepräsident Sven Sobernheim (GLP), Albert Leiser (FDP)  
Dr. Ann-Catherine Nabholz (GLP), Cathrine Pauli (FDP), Dominique Zygmont (FDP) 

Abwesend: Roger Bartholdi (SVP) 
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Der Rat stimmt dem Antrag der Mehrheit mit 62 gegen 50 Stimmen (bei 0 Enthaltungen) 
zu. 
 
 
Damit ist beschlossen: 
 
1. Vom Bericht betreffend Motion der SP-Fraktion betreffend Erlass eines kommunalen 

Siedlungsrichtplans wird Kenntnis genommen. 
2. Die Motion, GR Nr. 2013/183 der SP-Fraktion vom 22. Mai 2013 betreffend Erlass 

eines kommunalen Siedlungsrichtplans wird nicht als erledigt abgeschrieben. Dem 
Stadtrat wird für die Erarbeitung einer Vorlage zur Abschreibung der Motion GR Nr. 
2013/183 auf den Zeitpunkt des Inkrafttretens des kommunalen Richtplans Siedlung, 
Landschaft, öffentliche Bauten und Anlagen der Stadt Zürich eine Nachfrist gemäss 
Art. 92 Abs. 1 GeschO GR eingeräumt. 

 
Mitteilung an den Stadtrat sowie amtliche Publikation am 13. Oktober 2021 

 
 
 
Im Namen des Gemeinderats 
 
 
Präsidium 
 
 
Sekretariat 


